

بخار الحیات

دوبہ ۱۷ ستمبر ۱۹۵۲ء کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین
ایہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت نسبت بہتر ہے۔ بارہ
کی تکلیف اور دردِ نفس میں بھی افاقہ ہے۔ مگر
انٹریوں میں تکلیف بدستور ہے۔ اجاب حضور
کی صحت کاملہ و عاقلہ کے لئے الترام سے دُعا
فرمائیں :-
کلاھور ۱۹ ستمبر بحکم نواب محمد عبداللہ خان
صاحب کو آج بخارِ موتاک ہو گئی۔ کھانسی اور
جسم میں درد بھی زیادہ ہے۔ دل کی حالت
بدستور رکھو رہے۔ اجاب صحت کاملہ کے لئے
دعا جاری رکھیں :-

از الفضل بیدریغیہ پبلسر بیغنا کابک ما محمدا
تارکاتہ الفضل لہو
دو زبانہ
ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹
یوم - شنبہ
۳۹ ذی الحجہ ۱۳۷۱ھ
فیروز پور
جلد ۲۰، نمبر ۱۳، ستمبر ۱۹۵۲ء، نمبر ۲۲۱

پاکستان اپنی دشواریوں پر جملہ
— قابو پالینگا —
کراچی ۱۹ ستمبر مشرق وسطیٰ میں امریکہ کی
بحری فوج کے کمانڈر انچیف نے کہا ہے کہ
امریکہ کے باشندے پاکستان کی دشواریوں کو
خوب اچھی طرح سمجھتے ہیں۔ اور ان کو بخیر ہے
کہ پاکستان ان دشواریوں پر عہدہ قابو پالے گا۔
یہ الفاظ انہوں نے اپنے جہاز پر جو دوستانہ
دورہ پر پاکستان آیا ہوا ہے، اخباری نمائندوں
کے سامنے کہے۔ انہوں نے کہا اس زمانہ میں
جسکے دنیا کے بہت سے حصوں میں آزادی کا
نگاہوں شاہ جا رہا ہے پاکستان کا کردار حوصلہ افزا
اور اطمینان بخش ہے۔

قائدیت کے حادثہ قتل کی تحقیقات کی نگرانی کے لئے ایک خاص کمیٹی کا تقرر

خان نجف خان کے خلاف الزامات کی تحقیقات فیڈرل کورٹ کے جسٹس محمد اکرم گمینگے

کراچی ۱۹ ستمبر۔ قائدیت خان کیات علی خان کے حادثہ قتل کے سلسلے میں پولیس جو مزید تحقیقات کر رہی ہے۔ حکومت پاکستان نے اس کی
لہ نامی اور نگرانی کے لئے ایک خاص کمیٹی مقرر کی ہے۔ اس کمیٹی میں ایٹلینجس، یوروکے ڈائریکٹر اور صوبہ پنجاب و صوبہ سرحد کے انسپکٹر جنرل
پولیس شامل ہوں گے۔ یہ کمیٹی دونوں صوبوں کے مشورے سے قائم کی گئی ہے۔ کمیٹی کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ "حق" و "حق" مرکزی حکومت کو بتاتی
رہے کہ تحقیقات کھلنا تک پہنچی ہے۔ نیز یہ کہ آئینہ تحقیقات کی صورت کیا ہوگی۔

خان نجف خان کے خلاف عائد شدہ الزامات کی تحقیقات کے لئے مرکزی حکومت نے فیڈرل
کورٹ کے جج جسٹس محمد اکرم کو مقرر کیا ہے۔ خان نجف خان قائدیت کے قتل کے وقت راولپنڈی میں
سیٹنڈنٹ پولیس تھے۔ تحقیقاتی کمیشن کی پیشگرد
رپورٹ کی روشنی میں ان پر نافرمانی شناسا
اور غفلت برتنے، سرسملق الزامات عائد کئے
گئے ہیں تحقیقات آئینہ کے پہلے ہفتہ میں
لاہور میں ہوگی :-

جنرل شہاب نے عارضی طور پر صدارت کا عہدہ بھی نبھال لیا۔

بہروت ۱۹ ستمبر۔ لبنان میں نئے صدر کا انتخاب
آئینہ شکل کو ایوانِ نمائین کے اجلاس میں
ہوگا۔ ایوان کے سپیکر نے حکومت کے نئے سربراہ
جنرل فواد شہاب سے مشورے کے بعد اس
امر کا اعلان کیا ہے۔ رادر جو جنرل شہاب نے
عارضی طور پر صدر کا عہدہ بھی خود ہی سنبھال لیا
ہے۔ تازہ خبروں میں بتایا گیا ہے کہ فوج کا
ایک طاقتور دستہ سابق صدر بشارة الخوری

انڈونیشیا اور امریکہ باہمی تحفظ کے
معاہدے کو منسوخ کرنے پر راضی ہو گئے
جھارتا ۱۹ ستمبر انڈونیشیا اور امریکہ میں اس
بات پر سمجھوتہ ہو گیا ہے۔ کہ تحفظ باہمی کے اس
معاہدے کو منسوخ کر دیا جائے۔ جس پر سابق وزیر
خارجہ سوہار جو نے دستخط کئے تھے۔ سابق وزیر
خارجہ نے کابینہ کی منظوری کے بغیر اس معاہدے
پر دستخط کئے تھے۔ اور اس بنا پر وزیر اعظم
کو اپنی کابینہ سمیت استعفیٰ پیش کرنا پڑا تھا۔
اب ایک اور نئے معاہدے کے لئے انڈونیشیا
اور امریکہ پر ہمسایت ہو رہی ہے۔ جس کے تحت
انڈونیشیا کو امریکہ سے فوجی امداد ملے گی

تاوان جنگ کی آخری قسط
ہلسنگ ۱۹ ستمبر۔ فن لینڈ روس کو جو تاوان
جنگ دے رہا تھا۔ اس کی آخری قسط روس
کو ادا کر دی گئی ہے۔ یہ قسط دو چھوٹے چھوٹے
جہازوں پر مشتمل ہے۔ جو روس حکام کے حوالے
کرنے گئے ہیں۔

مشرقی پاکستان میں صنعتوں کا قیام
ڈھالہ ۱۵ ستمبر۔ ناکھال۔ باقر گنج اور کھلنا میں
جہاں نایل کائی پیدا ہوتا ہے۔ نایل کے ریڈیوں
اور کپڑوں کے صنعتیں قائم کی جائیں گی۔

میں سونے کے زیورات واحد مرکز
شاہی جیولرز
۲۷ ہند کی لاہور سے خریدیں

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
قبول انوار الہیہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ملکیت
"چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پاک باطنی و انشراح صدری و عصمت و حیاء و
صدق و معافاد توکل و وفا اور عشق الہی کے تمام لوازم میں تمام انبیاء سے بڑھ کر اور سب سے
افضل واسطے و اکمل وارث و امینی و احفظ تھے۔ اس لئے خدا نے جنت نے ان کو عطر حیات
خاص سے سب سے زیادہ عطا کیا۔ اور وہ سینہ اور دل جو تمام اولیٰین و آخرین کے سینہ و
دل سے فراعز تر و پاک تر و معصوم تر و روشن تر و وفا شق تر تھا۔ وہ اس لائق ٹھہرا کہ اس پر
ایسی وحی نازل ہو کہ جو تمام اولیٰین و آخرین کی وحیوں سے اتوی و اکمل دار فوج و اتم ہولہ صفت
الہیہ کے دکھانے کے لئے ایک نہایت صاف اور کشادہ اور وسیع آئینہ ہو۔"
(مکمل حشرہ کریمہ ص ۲۳)

احرار اخبار آزاد کے سخت دلائل کارٹون کے خلاف مگر احتجاج حکومت فوراً اس کے خلاف مؤثر کارروائی کرے

رجسٹر

۱۵ ستمبر۔ لہر نواز منیر صاحب مبارک میں لکھا گیا کہ ایک جلسہ احرار اخبار آزاد میں شائع شدہ کارٹون کے متعلق احتجاج کرنے کے لئے منعقد کیا گیا۔ جس کی صدارت مکرم مولوی عبدالملک صاحب عمر ایم لے نے کی۔ جناب مولوی ابو العلاء صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ نے اس اجتماع میں تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ کسی طرح سے احرار اخبار کو جس سے جماعت احمدیہ کے خلاف جھوٹا پراپیگنڈا کر رہے ہیں اور یہ کہ وہ عوام کو اجروں کے خلاف متشنع کرنے کے لئے ہر قسم کے اذیتیں ہتھیاروں پرانے ہوئے ہیں۔ چنانچہ اخبار آزاد الرٹیر کا کارٹون بھی اسی قسم کی باتوں سے ہے اور ہم حکومت کو اس کے انراد کے لئے اس واسطے توجہ دلانا ضروری سمجھتے ہیں کہ اگر اس قسم کی باتوں کو روکا نہ گیا۔ تو ملک میں بدامنی کے سوا کچھ ظاہر نہیں ہوگا۔ مکرم مولانا ابوالعلاء صاحب کی تقریر کے بعد جناب مولوی عبدالمنان صاحب عمر نے تقریر کی اور بعد ازاں حسب ذیل ریزولیشن مکرم چوہدری طہور احمد صاحب فائز مقام جنرل پریذیڈنٹ نے پیش کیا۔ جو بالفاظ رائے پاس ہوا

۱۔ جماعت احمدیہ بروہہ کا یہ غیر معمولی اجلاس حکومت پنجاب کی توجہ احرار اخبار آزاد مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۲ء کے مطالبہ نمبر کے اس سخت دلائل کارٹون کی طرف مبذول کرنا ہے۔ جس میں حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ عنہ العزیز کی سخت ترین آہستہ تضحیک کی گئی ہے اور اس طرح جماعت احمدیہ کے لاکھوں افراد کے دلوں کو انتہائی طور پر زخمی کیا گیا ہے یہ اخبار ایک عرصہ سے سراسر جھوٹے اور بے بنیاد الزامات جماعت احمدیہ کے خلاف لگا کر اور پاکستان کی ایک نہایت دغا دار جماعت کے خلاف جھوٹا پراپیگنڈا کر کے جماعت احمدیہ کے خلاف اشتعال پیدا کر رہا ہے اور اب اس کارٹون کو شائع کرنے کے لئے اس نے دنیا بھر میں پھیلے ہوئے جماعت کی انتہائی دلدارائی کی ہے۔ ہم حکومت سے استدعا کرتے ہیں کہ اس اخبار کے خلاف مناسب اور مؤثر کارروائی کر کے فتنہ و فساد کے دام سے کچھ لے لی جائے اور یہ بھی جماعت احمدیہ بروہہ کا یہ جلسہ حکومت کو اس طرف توجہ دلانا چاہتا ہے کہ ایسے مسئلہ میں صرف جماعت احمدیہ کا ہی سوال نہیں بلکہ ہر ایسی تحریر و تقریر کو ہی سختی اور مضبوطی کے ساتھ دیکھنے کی

ضرورت ہے۔ جس میں کسی قوم کے مذہبی پیشواؤں کے متعلق ہتک آمیز اور اشتعال انگیز طریق اختیار کیا گیا ہو کیونکہ اس کا نتیجہ باہمی منافقت اور عداوت اور ملکی وحدانیت کے سوا کسی اور صورت میں ظاہر نہیں ہو سکتا اس کے بعد محاکمہ ابوالمنیر نور الحق نے دوسرا ریزولیشن حسب ذیل الفاظ میں پیش کیا کہ :-

۲۔ اس خزار کی نقول ناظم ملت الامواج خواجہ ناظم الدین صاحب وزیر اعظم پاکستان۔ فضیلت مآب گورنر پنجاب عزت مآب وزیر اعلیٰ پنجاب۔ بہرام پوری پنجاب۔ انسپکٹر جنرل پولیس حکام ضلع جھنگ اور پولیس کو بھجوائی جائیں۔

چنانچہ یہ ریزولیشن بھی بالفاظ رائے پاس ہوا۔ (جنرل سیکرٹری بروہہ)

راولپنڈی

مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۲ء کو جماعت احمدیہ راولپنڈی کا ایک غیر معمولی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں مندرجہ ذیل قرارداد با اتفاق رائے منظور کی۔

۱۔ یہ اجلاس حکومت پنجاب اور پاکستان کی توجہ احرار کے اخبار آزاد لاہور مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۲ء کے سرورق کی طرف مبذول کرنا ہے۔ جس میں حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ عنہ العزیز نے جو ہدیہ فیض اللہ خان صاحب وزیر خدیجہ پاکستان اور مساترۃ المسیح قادیان و چند ایک اخباروں حکومت پاکستان کا کارٹون شائع کیا گیا ہے۔ اس توہین آمیز کارٹون کے ذریعہ جماعت احمدیہ کی حد درجہ دل آزاری کی گئی ہے یہ اجلاس حکومت پنجاب و پاکستان سے امن و انصاف کے نام پر اپیل کرتا ہے۔ کہ وہ ایسے تباہی خیز اخبار کے ایڈیٹرز و ناشر کے خلاف سخت تعزیریں لگا کر روک کرے۔ پیشوا بیان مذاہب کے متعلق ایسی کیڑے بھراؤں کے خلاف اگر کوئی کارروائی نہ کی گئی۔ تو نہایت خراب فتنوں کا باب کھلنے کا اندیشہ ہے۔

(امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی)

منٹگری

جماعت احمدیہ منٹگری کا یہ اجلاس حکومت پنجاب اور پاکستان کی توجہ احرار کے خزار اخبار آزاد لاہور کے مطالبہ نمبر مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۲ء کے سرورق کی طرف مبذول کرنا چاہتا ہے۔ جس سے جماعت احمدیہ کے جذبات متاثر ہو رہے ہیں اور

”میں ان کارکنان کو بھی جنہوں نے تحریک جدید کے کام کو اپنے ذمہ لیا ہوا ہے۔ توجہ دلاتا ہوں کہ ان کو خدا تعالیٰ نے بہت بڑے ثواب کا موقع دیا ہے۔ وہ بھی بیدار ہوں اور اپنے مقام کی عظمت کو سمجھیں۔ انہیں خدا تعالیٰ نے ددہرے بلکہ تہرے ثواب کا موقع عطا کیا ہوا ہے۔ کیونکہ وہ اس چندہ میں خود بھی شامل ہوتے ہیں۔ اور دوسروں سے بھی چندہ وصول کرتے ہیں۔“

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

۵ اکتوبر یوم تحریک جدید جماعت کے ہر عہدیدار کے لئے غیر معمولی ثواب کا کاہرت بڑا موقع ہے :-

ٹھیکیداروں کی سزائے چندہ مساجد لک بیرون شرح تبدیلی

ایک سال کے مختلف ٹھیکوں کے مجموعی نفع پر ایک فیصد اس میں دیا جائے

کئی ٹیکیداروں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ ان کے طبقہ کی بعض فتنوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے بیرون ممالک میں مساجد کی تعمیر کے لئے چندہ کی شرح میں سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یہ تبدیلی فرمادی ہے۔ کہ آئندہ ایک سال کے مختلف ٹھیکوں میں جو مجموعی نفع انہیں ہو۔ اس میں سے ایک فی صدی اس کا ذخیرہ کے لئے دے دیا کرے (وکیل المال تحریک جدید راولپنڈی)

تعلیم اسلاہر کالج لاہور

بی۔ اے۔ بی۔ ایس۔ سی کی تھریڈ ایئر کلاس اور ایم۔ اے۔ ایم۔ ایس۔ سی کا داخلہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۵۲ء سے شروع ہو کر دس روز تک جاری رہے گا۔ طلباء کو چاہیے کہ وہ اپنے پرنسپل اور کیریئر سائٹیفیکٹ کالج کے مجوزہ داخلہ فارم کے ساتھ پیش کریں۔ پرنسپل سے انٹرویو روزانہ ۹ بجے سے ۱۲ بجے تک ہوگا۔ وظائف اور دیگر مراعات مستحق اور غریب طلباء کو دی جاتی ہیں۔ سیکنڈ اور فورٹھ ایئر میں داخلہ بھی انہیں ایام میں ہوگا۔

(صاحبزادہ) حافظ مرزا ناصر احمد ایم اے آکس۔ (پرنسپل)

- ۱۔ اخبار آزاد کا یہ پیرچہ ضرور ضبط کیا جاوے اور حسب قانون اس قسم کے ارتکاب و جرائم کا استیصال کیا جاوے۔
- ۲۔ پاکستان کے کسی فرد جماعت کے مذہبی رہنماؤں اور مقامات مغزہ کے کارٹون شائع کرنا قانوناً ممنوع قرار دیا جائے۔ اور ایسے جرائم کو تخریب پاکستان کے متعلق مساعی قرار دیتے ہوئے اسے ان جرائم میں شمار کیا جاوے۔ جو حکومت پاکستان کے خلاف ہیں۔
- ۳۔ منٹگری کے لئے منٹگری ڈسٹرکٹ سیکرٹری امور عامہ جماعت احمدیہ ضلع منٹگری

باتیں نہیں - کام

۱۰ ستمبر ۱۹۵۲ء

لاہور

پانچ اکتوبر ۱۹۵۲ء۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے "یوم تحریک جدید" مقرر فرمایا ہے۔ یہ دن جیسا کہ احباب کو معلوم ہے۔ محض معمولی جلسہ جس میں لمبی دعوائل دار تقریریں کر دی جاتی ہیں۔ نہیں ہے۔ بلکہ یہ دن بابت کم اور کام زیادہ کا دن ہے۔ جو احباب جماعتوں میں جلسہ منعقد کرنے کے ذمہ دار ہیں۔ ان کے ذمہ صرف یہی کام نہیں ہے۔ کہ جلسہ کا اعلان کر دیا جائے۔ مقام اور وقت کا پتہ دے دیا جائے۔ لوگ آئیں۔ چند خوش بیاں احباب تقریریں کریں۔ اور "ششہند و گنقدتہ و برہاستند" کا ساماں پیدا ہو جائے۔ ہرگز نہیں بلکہ جیسا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد سے جو انہوں نے گذشتہ جلسوں پر تبصرہ کرتے ہوئے فرمائے تھے۔ معلوم ہوتا ہے۔ اس جلسہ کی نوعیت عام جلسوں کی نوعیت سے بالکل الگ ہے۔

ان ارشادات سے جو کچھ ہم سمجھتے ہیں۔ وہ یہ ہے۔ کہ ۵ اکتوبر کو یوم تحریک جدید دراصل یہ دیکھنے کا دن ہے۔ کہ اعلان کے دن سے لیکر اس دن تک مقامی عہد داران جماعت نے وعدوں کی وصولی کس قدر کر لی ہے۔ اور جلد ادائیگی کے کس قدر حتمی وعدے حاصل کر لئے ہیں۔ اور ان ایام میں کس قدر دوش دھوپ کی گئی ہے۔ ان سب باتوں کا محاسبہ اس دن کو کیا سب حاضر دستوں کی موجودگی میں کیا جانا ہے۔ اور دستوں کو اس کے ہموکراں میں ایک ایسی یکم تیار کرنا ہے۔ جو مقامی حالات کے مطابق زیادہ سے زیادہ موثر ثابت ہو۔

اس وقت ہم ایک بڑی آزمائش میں سے گزر رہے ہیں۔ مخالفت عناصر اپنی پوری طاقت سے ہمارا راستہ روکنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس لئے جہاں ہمیں اپنے حقیقی کام کو آگے دھکیلنے کی جدوجہد کرنی ہے۔ وہاں ان مخالفت عناصر کی پیدا کردہ رکاوٹوں کو بھی دور کرنا ہے۔ جس طرح راستہ میں کوئی لیشب یا فراز آجائے۔ تو ہمیں اپنی تمام طاقت کو سمیٹ کر زور لگانا ضروری ہو جاتا ہے۔ اسی طرح آج ہماری جماعت پر وہ تباہی پڑا ہے۔ اس لئے آج ہم اپنی پوری پوری طاقت فوج کرنا ہے۔ آج تو یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کہ آج تو ہمیں کل ضرور وعدہ پورا ہو جائے گا۔ اور یہ کسی تحریک و تحریک کی ہی ضرورت رہتی ہے۔ ہونے کے لئے تو یہ ایک فطری بات ہے۔ کہ وہ ضرورت کو خود محسوس کرتا ہے۔ اور کسی کہنے والے کا انتظار نہیں کرتا۔ اور اس لئے یہ سوال بھی پیدا نہیں ہوتا۔ کہ ہر دست خود اپنے وعدہ کا خیال کرے۔

"یوم تحریک جدید" منانے کا مطلب صرف یہ ہے۔ کہ اس دن سب دست مل کر محاسبہ کریں۔ اور جو دست کسی وجہ سے ذرا کمزوری دکھارے ہوں ان کو جھنجھوڑیں اور میدان لڑیں۔ اور ان کے احساس فرض شناسی کو تیز تر کریں۔

اس لئے یہ دن نہایت اہم ہے۔ اور میں امید ہے۔ کہ ہر جماعت اس کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے تبصرہ العزیز کے ارشادات کے مطابق منانے کی۔ آج سے صرف سولہ دن باقی ہیں۔ ان سولہ دنوں میں سے ایک لمحہ بھی ضائع نہیں ہونا چاہیے۔

مسٹر بروہی کا تین جملہ

مسٹر بروہی ایڈووکیٹ جنرل سندھ نے جینج لکھے۔ کہ اگر قرآن کریم سے ایسی آیات کوئی نکال کر دکھادے۔ جن میں دستور اسلامی بیان کیا گیا ہے۔ تو وہ ایسے شخص کو پانچ ہزار روپیہ العام دیں گے۔ اس چیلنج پر علماء کھلانے والے بہت سے لوگ کافی جزب ہوئے ہیں۔ جہاں تک ہمارا خیال ہے۔ مسٹر بروہی نے یہ چیلنج مودودیوں کے بے مسمی آٹھ نکاتی داب نو نکاتی کیونکہ اب قادیانوں کو اقلیت قرار دلانے کا مطالبہ بھی بڑھا دیا گیا ہے (مطالبہ کے جوڑ میں دیا ہے۔ ورنہ جیسا کہ وہ خود فرماتے ہیں۔ ان کا مطلب صرف یہ ہے کہ

"میں نے یہ کبھی نہیں کہا، کہ میں اس ملک میں اسلامی آئین کا نفاذ نہیں چاہتا۔ بلکہ میں یہ کہتا ہوں کہ اس زمانہ میں کسی ملک کے آئین یا دستور کا جو مفہوم لیا جاتا ہے۔ وہ قرآن میں درج نہیں ہے۔ کسی ملک کے دستور کے متعلق قرآن میں کوئی واضح بیان نہیں۔"

مودودی نے چارے تو پہلی شور چارے ہیں۔ "البتہ مولوی محمد حنیف صاحب ندوی مدیر (الاعتقاد) گوجرانولہ نے اس ضمن میں جو کچھ لکھا ہے۔ وہ قابل غور ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

"اگر مسٹر بروہی کا مطلب یہ ہے۔ کہ موجودہ مشرہ نے جو ترقی کی ہے۔ اور موجودہ سیاسی مصطلحات کا جو نیا تلام مفہوم ہے۔ اس کو سامنے رکھا جائے اور قانون کی زبان اور آئین کے لب و لہجہ میں قرآن

سے بہ اہمیت و رہنمائی طلب کی جائے۔ تو کامیابی نہیں ہو سکتی۔ تب ان کا ایسا کہنا بلاشبہ صحیح ہے قرآن حکیم کو لیبیکل سائنس کی کوئی کتاب نہیں۔ علاوہ ازیں سیاسیات کی زبان بدلتی رہتی ہے۔ کیونکہ یہ ایسا سائنس نہیں ہے۔ کہ اس کے کلیات و جزئیات غیر متغیر اور دائمی ہوں۔ اس لئے اگر قرآن حکیم نے اس انداز میں سیاسیات پر روشنی نہیں ڈالی۔ کہ اس سے تفصیلات و جزئیات کا ایک متعین ڈھانچہ معلوم ہو سکے۔ تو اس نے کوئی غلطی نہیں کی۔ لیکن اس کے یہ معنی ہرگز نہیں کہ قرآن نے ہمیں کوئی نظام فکر عطا نہیں کیا۔ سیاسیات میں روح اور مزاج کی تعیین نہیں کی۔ اور اسلامی اور غیر اسلامی انداز حکومت میں جو کھلا پورا اور تین فرقہ ہے۔ اس کی وضاحت نہیں کی۔ اگر مسٹر بروہی کا مقصد یہ ہے۔ تو ہم ان کا چیلنج منظور کرتے ہیں۔ اور ان سے کہتے ہیں۔ کہ کچھ پڑھے لکھے لوگوں کی موجودگی میں دعوت دیں۔ ہم ان کو انشا اللہ نہایت کامیابی سے یہ سمجھا سکیں گے۔ کہ قرآن اس ضمن میں اس سے زیادہ وضاحت کرتا ہے۔ جتنا کہ ایک دینی مزاج کی کتاب سے توقع کی جا سکتی ہے۔ ایک اور بات سمجھنے کی ہے۔ کہ جمہور مسلمانوں کے سامنے دین کے جو ماخذ ہیں۔ وہ صرف قرآن اور اس کا وہ ہم نہیں۔ جس پر کہ ہر حال مجتہد قادر ہو۔ بلکہ دین قرآن۔ سنت اور عمل صحابہ کا نام ہے۔ اس لئے اگر ہمیں یہ دیکھنا مقصود ہے۔ کہ ہمارا نظام سیاسیات کس ڈھنگ کا ہے۔ تو ایک وقت ان سمتوں سے اس پر غور کرنا ہوگا۔ ایک حد تک اصول و دہائی کی تشریح قرآن کریم سے اس کے ان کے تفصیلات حدیث میں ملیں گی۔

اور عملی نمونہ کے لئے خلافت راشدہ کی طرف نظریں اٹھیں گی۔ ہم کہہ چکے ہیں۔ کہ لیبیکل سائنس کوئی متعین سائنس نہیں بلکہ یہ تاریخ کا مسئلہ ہے۔ اس بنا پر فیصلہ کی صورت یہ نہیں۔ کہ صرف قرآن کی آیات کی تعبیر و ترجمانی میں روشنگاریاں کی جائیں۔ اور یہ دیکھا جائے کہ اس سے کوئی رہنمائی حاصل ہوتی ہے یا نہیں۔ بلکہ فیصلہ کی صحیح صورت یہ ہے۔ کہ اسلام کی تاریخ پر سرسری نظر ڈالی جائے۔ اور اس حقیقت کا جائزہ لیا جائے۔ کہ اس میں جس انداز سے معاشرہ کی تنظیم کی وہ کیا تھا؟ آنحضرت نے کس طریق سے نظام حکومت کی ابتدا کی۔ اور صحابہ نے کن کن صورتوں سے عملاً اہم سال تک جمہوریت و انہیت کی خدمت کی۔ پھر اگر اس تاریخ سے کوئی ڈھانچہ ہمارے ذہن میں ابھرتا ہے۔ تو اس کا یہ مطلب ہے۔ کہ اسلام فی الواقع انہیک فاص نظام سیاسیات رکھتا ہے۔ جو دوسروں سے قطعی مختلف ہے۔ اور اگر ہماری تاریخ میں کوئی موقع ایسا نہیں آتا۔ جبکہ ہم نے درحقیقت کوئی نظام حکومت قائم کیا ہو۔ اور اپنی منفرد روایات

کو قائم رکھا ہو۔ تب اگر قرآن میں سینکڑوں آیتیں بھی ایسی نکل آئیں۔ جن کے سیاست کے مخصوص مسائل پر راستہ لال ہو سکے۔ تو بھی بیکار ہے۔ معلوم ہوتا ہے۔ مسٹر بروہی مسلمانوں کے متفقہ مطالبہ کو کمزور کرنے کے لئے اس طرح کے اشتیاق چھوڑے ہیں۔ ورنہ وہ خوب جانتے ہیں۔ کہ ان کی چیلنج بازی میں کتنا وزن ہے۔" (الاعتقاد گوجرانولہ مورخہ ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء)

ہم مولوی محمد حنیف صاحب ندوی سے اس بات میں متفق ہیں۔ کہ اسلامی اور غیر اسلامی حکومت میں کھلا اور دین فرقہ ہے۔ اور اس کا ثبوت قرآن کریم۔ سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور خلفائے راشدین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے عمل سے مل سکتا ہے۔ بے شک اسلامی حکومتوں کی تاریخ بھی ہماری رہنمائی کر سکتی ہے۔ بے شک ان سب کے مطالبہ سے اسلامی قانون کا ایک ڈھانچہ ہمارے ذہن میں ضرور ابھرتا ہے۔ جو غیر اسلامی قانون سے اسکو عمیر کرتا ہے۔ پھر اس کے معنی یہ نہیں ہیں۔ کہ یہ قانون جیسا کہ مسٹر بروہی کا مطالبہ ہے۔ اس طرح قرآن کریم میں موجود ہے۔ جس طرح آجکل آئین یا دستور کا مفہوم لیا جاتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ ہمیں اپنے اسلامی قانون کو اس صورت میں لانے کے لئے کافی وقت اور عمل درکار ہے۔ آج کل بعض عملت پسند علماء جو کچھ کر رہے ہیں۔ وہ یہ ہے۔ کہ لیبیران تمام باتوں پر پورا پورا غور کرنے کے چند من گھڑت اصول بنالیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ یہ ہی اسلامی قانون کے بنیادی اصول جس طرح پچھلے دنوں کراچی میں اجملی علماء کی رہنمائی میں کچھ خود ساختہ علماء کھلانے والوں نے من گھڑت بنیادی اصول گھڑ کر مطالبہ کیا تھا۔ کہ لوہم نے دستور کے بنیادی اصول بنا دئے ہیں۔ ان کو اپنا لیا جائے۔ اور یہاں تک ڈینگ ماری گئی۔ کہ تمام اسلامی دنیا اپنی انہوں پر عمل کر اپنا اپنا دستور بنا سکتی ہے۔ یہ دراصل اسلامی قانون سے تمسخر کرنے کے مترادف ہے۔

اسی ضمن میں دوسری بات جو قابل غور ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ ہمارے علماء کو چاہیے۔ کہ وہ مغربی تعبیر فتنہ لوگوں کو بالکل اسلامیت سے مبرا نہ بنائیں۔ ان کو چاہیے۔ کہ ان پر پورا پورا اعتماد کریں۔ اور جو دستور دستور ساز اسمبلی بنائے اس پر جائزہ لیں۔ بے شک کریں۔ مگر یہ نہیں ہونا چاہیے۔ کہ بعض اسی لئے کہ نلال مولوی صاحب سے رائے نہیں لی گئی۔ ہم بلا مشورہ سمجھے اپنے تنقیدی قلم کو جولاہیاں دینے لگیں۔ تبسیرات یہ ہے کہ پاکستان ایسے اسلامی ملک میں جس میں کوئی اسلامی فرقہ موجود نہیں۔ جو دستور بنا یا چاہیے۔ جو ہر فرقہ کے نزدیک قابل قبول ہو۔ یعنی فرقہ پرست مولوی اس بات کو سمجھنے کے بالکل نا قابل ہیں۔ وہ اپنے فرقہ کے مطابق اسلامی قانون کا تصور رکھتے

شذرات

بایکاٹ کس نے شروع کیا؟

احرار لیڈر ہر جگہ یہ پروسیجر بنا کر رہے ہیں کہ جماعت احمدیہ نے شادی بیاہ جنازہ اور نماز کے معاملات میں علیحدگی اختیار کر کے اسے ملوثوں سے بایکاٹ کر رکھا ہے۔ ان معاملات میں علیحدگی کے معنی اگر بایکاٹ کے ہیں تو یہ بایکاٹ کس نے شروع کیا؟ اس امر کا فیصلہ کرنے کے لئے مولوی عبداللہ صاحب کانپوری کی برائی کتاب "اظهار جماعت سبیلہ قادیانہ کا ایک مختصر اقتباس ہدیہ قارئین کیا جاتا ہے۔"

پس حضرت نے یہ سب کچھ جاننے والا ہے اور اس امرت سر میں بہت ذلیل ہوا۔ بعد و جماعات سے نکالے گئے۔ اور جس مسجد میں جمع ہو کر نمازیں پڑھتے تھے اس میں بے عزتی کے ساتھ بدلائے گئے۔ اور جہاں قیصری باغ میں نماز جمعہ پڑھتے تھے وہاں سے مٹا دیئے گئے۔ تو نہایت تنگ ہو کر مرزا قادیانی سے اجازت مانگی کہ مسجد نئی تیار کروں تب ہر زمانے ان کو لجا کر صبر کروں لوگوں سے صلح کرنا ہوں۔ اگر صلح ہوگی تو مسجد بند کرنے کی حاجت نہیں۔ اور نیز بہت قسم کی ذلتیں اٹھائیں معاملہ ورنہ آزاد مسلمانوں سے بند ہو گیا۔ جو نہیں منکوحہ و مخطوبہ جو مرزا بیت کے چھین گئیں۔ مردے ان کے بے تجربہ و بھینچ اور بے جنازہ گواہوں میں بائٹے گئے۔ وغیرہ وغیرہ (ص ۱۷)

اس عبارت سے ظاہر ہے کہ یہ متعلقہ پہلے غیر احمدی علماء کی وزیر اعلیٰ پنجاب سے درخواست ہے کہ احمدیوں کے متعلق تفریق کرنے سے پہلے یہ حوالہ ضرور پڑھ لیا کریں۔

امتی کا مقام بلند

ایک احرار مولوی خلیف نے خطبہ عبدالواحدیہ کے موقع پر فرمایا۔

"اگر آپ کو ہزار برس کی عمر بھی مل جائے اور آپ حضرت اسمعیل کی طرح ہزاروں قربانیاں پیش کریں تو بھی آپ خدا کے کس احسان کا شکر یہ ادا نہیں کر سکتے۔ کہ اس نے

آپ کو احمدیہ محمد مصطفیٰ صلا اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے پیدا کیا؛

(آزادہ ستمبر ۱۹۵۲ء) احرار مولوی محمد علی رسول رحمہ اللہ علیہ وسلم کے کتنے دشمن ہیں کہ آپ کے جد امجد حضرت اسمعیل سے ہزار گنے بڑے ہو سکنے کے تو قابل ہیں۔ مگر عیسائیوں کے باپ مسیح کا نہیں ہونے کا دعویٰ ان سے بڑا اثرات نہیں ہوتا۔ تو معلوم ہو گیا کہ صلی اللہ علیہ وسلم فداۃ احمی دانی سے ان کو کیا میر ہے۔ اور مسیح سے کیا وابستگی؟

احرار مولوی صاحب کی نصیحت

مولوی محمد علی جانہ ہری نے اپنے کارکنوں کو نصیحت کی ہے۔ "مرزائی کی خواہش ہے کہ آپ حکومت سے ٹکرائیں۔ اور کونٹ بھی ہوں چاہتا ہے کہ آپ حکومت سے ٹکرائیں۔ لیکن میں آپ کو ہدایت کرتا ہوں۔ کہ آپ کسی کے آلا کار نہ بنیں"

(آزادہ ستمبر ۱۹۵۲ء) اس ہدایت کا اصل مفہوم کیا ہے؟ اور احرار کارکنوں کو کس کے لئے کیا دستور عمل اختیار کرنا چاہیئے؟ اس امر کی وضاحت کے لئے وہی احرار مولوی صاحب کی مندرجہ ذیل تقریر پڑھیے جو اسی تاریخ کے آزاد میں پڑی آپ وہاں سے شائع کی گئی ہے۔

"میں دعوے کے ساتھ اعلان کرتا ہوں کہ ملک میں بد امنی اور انتشار پھیلنے کا ذمہ دار ہی ان لوگوں پر عائد ہوتی ہے جو ذرا اقلوں کی گدیوں پر فائز ہیں۔ آج ملک جو پریشانی پھیل چکی ہے۔ وہ صرف ان کسٹیشنوں کی بدولت ہے جو اسلام کا نام لے کر اسلام اور مسلمانوں کے ساتھ دھوکہ کرتے ہیں۔" (آزادہ ستمبر ۱۹۵۲ء) اب احرار مولوی صاحب کی نصیحت ایک بار پھر پڑھیے اور مرد جھینے۔

جماعت اسلامی کا مضابطہ امن

"تسلیم" نے "مختبر" ذرائع سے ایک خبر شائع کی ہے۔ کہ حکومت چین نے جماعت اسلامی پاکستان کو امن کانفرنس میں ایک تین رکنی وفد بھیجنے کی دعوت دی ہے۔ یہ کانفرنس ماہ اکتوبر کا سرگودھا فضا فیلڈ میں ہونا ہے۔

کے اور خیریں بیگانگی میں متفق ہو رہی ہے۔ (پتھر ۱۹۵۲ء)

اگر یہ خبر صحیح ہے تو بلاخوف ترمیم کہا جاسکتا ہے کہ حکومت چین کو یہ دعوت نامہ ارسال کرنے کی تحریک جماعت اسلامی کے اس تیار کردہ "مضابطہ امن" سے پیدا ہونا ہے۔ جس کی تفصیل مولوددی صاحب نے اپنی قلم سے یہ لکھی ہے۔

"عرب جہاں مسلم پارٹی پیدا ہوئی تھی سب سے پہلے اس کو اسلامی حکومت کے زیر نگیں کیا گیا۔ اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اطراف کے ممالک کو اپنے مسابک کی طرف دعوت دی۔ مگر اس کا انتظار نہ کیا کہ یہ دعوت قبول کی جاتی ہے یا نہیں۔ بلکہ وقت حاصل کرتے ہی رومی سلطنت سے تصادم شروع کر دیا۔" (جہاد فی سبیل اللہ)

مضابطہ امن سے یہ اندازہ تو بخوبی لگ سکتا ہے کہ جماعت اسلامی کا وہ دعوت چین کو متقبل کا پروگرام کیا تھے گا۔ مگر یہ بتانا ابھی ممکن نہیں کہ چین کی مسلم پارٹی تک اسے عملی جامہ پہنچانے کے لئے اپنے اطراف کے ممالک مثلاً افغانستان ایران اور پاکستان کو اپنے ملک کی دعوت دے گی؟

تصویر کا دوسرا رخ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعوے ہمدونیت و محبت پر مخالفت کا مجدد انجیلز طوفان اٹھا۔ اس کا آغاز مولوی محمد حسین صاحب بنالوی سے ہوا جس نے نہ صرف ہندوستان کے تمام مشہور علماء سے فتوے "مخفیہ و اترداد جمع کر کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف ملک میں آگ لگا دی۔ بلکہ اسے شرعی گالیوں کا ایک چوڑا ریچا ڈھنگ سے لگا دیا۔ اپنے رسالہ کی سولہویں جلد میں آپ کے حعلق لکھا۔

"اسلام کا چھپا دشمن مسیحا ثانی دجال زانیہ جو جی۔ ریلی جوئی۔ ایٹکنز جنری۔ جھنگ۔ ڈیڑ پو۔ بکار۔ جھڈا۔ فریبی۔ لعلون۔ گستاخ۔ میٹل الدجال اور الدجال۔ غدار کا ذب۔ کذاب مردود ہے ایمان۔ روسیہ۔ ریسر ملاحظہ فرمادے ہزاروں مفتی علی اللہ جیکہ الہم استقام ہے جہاد حیکہ باہر جھنگیوں اور بازاریوں کے ہاں کا سرگودھا فضا فیلڈ میں ہونا ہے۔"

مزم خورجی جہاد مباحث۔ بکد اور زانیہ شرابی مال خورہ" (اشاعت السنہ نمبر پنجم لغایت ششم جلد ہفتم ۱۹۵۲ء) وہ لیزہ جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جنس سخت الفاظ کو جن کو مخصوص گروہ کے لئے استعمال کیا گیا ہے) ہے انتہا بیعت دینے کی عادت ہے اور تمام مسلمانوں کو ذریعہ البغایا! ان کی بیویوں کو "کلاب" کا لقب دینے کا شوق ہے۔ یہی گزشتہ علماء کی تہذیب و خرافات کے یہ نمونے تھے جو مسلمانوں کے سامنے رکھیں گے یا نہیں؟ تاہم تصویر کا دوسرا رخ بھی واضح ہو چکے اور لوگوں کو معلوم ہو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ الفاظ کن لوگوں کے متعلق کہے ہیں؟

کیا یہ نبوت سے انکار ہے؟

"آزادہ" نے خاتوا انبیاء کے بار بہتر میں حصے لکھے ہیں۔

اول۔ نبیوں کا سردار۔ "حضور رزق" میں میں جواب دوں گا انا خاتوا انبیاء میں تمام نبیوں کا سردار محمد صلی اللہ علیہ وسلم (آزادہ کانفرنس نمبر ۱۷)

دوم۔ جدا امجد "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تیار طور پر تم میں سے کسی کے باپ نہیں۔ مگر اللہ کے رسول ہیں روایت کی تعلیم دینے والے تمہارے جد امجد" ہیں۔ (آزادہ کانفرنس نمبر ۱۷)

سوم۔ انگوٹھی۔ "اس سے فارغ چلے تو دیکھا ان کے ہاتھ سے انگوٹھی غائب کیے بیٹھے آپ ختم نبوت کے تحفظ کو آئے تھے کہ "خاتوا" سے ہاتھ دھو بیٹھے"

(آزادہ ۱۷) میں مسلمان چھارم۔ ارتقا عالم امکان کا آخری مرتبہ۔ "درجہ فاقیت افاقہ عالم مکان کا آخری مرتبہ ہے جس کی سرحد تصور معنوی دنیا میں عالم ربوبیت سے قریب تر ہے۔"

(آزادہ ۱۷) ستمبر ۱۹۵۲ء

جماعت احمدیہ قائم انبیاء کے ان تمام مسئول پر ایمان رکھتی ہے۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نبیوں کا سر تاج۔ ان کا جد امجد اور ان کی انگوٹھی قرار دیتا اور آپ کے مقام کو عالم امکان کا آخری مقام قرار دینا ختم نبوت کا انکار ہے؟

پتھر ۱۹۵۲ء

پاکستان میں قانون کا مستقبل

از حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پاکستان میں قانون کا مستقبل

میں چھپا ہے۔

پانچ جرمینڈیوں کو پیش آتی ہیں۔

میں سمجھتا ہوں کہ پاکستان کے لوگوں کو اس راہ میں سب سے بڑی مشکل یہ پیش آئے گی کہ اس کے باشندوں میں ایک بڑی اکثریت مسلمانوں کی ہے اور پاکستان کی حکومت کسی خارجی یا غلطی کے نتیجے میں قائم نہیں ہوئی بلکہ وہ ایک معاہدے کے ذریعے سے معرض وجود میں آئی ہے۔ اس لئے اپنے قوانین بناتے ہوئے پاکستان کو مادہ وجودی کی سیسیس مسلمان اکثریت کے اس معاہدہ کا لحاظ رکھنا پڑے گا۔ درہ اس کو اس بات کا بجا طور پر ملامت کرنا چاہئے گا۔ کہ اس نے ایک باہمی معاہدہ توڑ دیا۔ جوش اور زور لگایا ہے ایک ناقابل ترمیم غلطی ہے مگر اس کا حد سے بڑھا جانا بھی غلط اقدام کا باعث بن جاتا ہے۔ تو کسی میں مذہب کی سیاست سے بالکل ایک کھانا دراصل اس قسم کے غلط مذہبی جوش کا رد عمل تھا۔ اسلام سے محبت اور اپنے ملک میں اس کے قیام کی خواہش یقیناً بہت اظہار جذبات ہیں۔ لیکن اگر انہی جذبات کو سادہ حدود سے تجاوز کرنے دیا جائے تو یہی ہیں اسلام سے دورے جا کر باعث بن جائیں گے۔

ہمارے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی مکہ والوں کے ساتھ ایک معاہدہ کیا تھا جو تاریخ میں صلح حدیبیہ کے نام سے مشہور ہے۔ اس معاہدہ کی ایک شرط یہ تھی کہ اگر کوئی مسلمان کفر اختیار کر لے تو اس سے مکہ واپس جانے کا پورا اختیار ہوگا۔ لیکن اس کے برعکس اگر کوئی کافر اسلام لے آئے تو اس سے روک کر اس کی اسلامی ریاست میں رہنے کی اجازت نہیں ہوگی بلکہ اسے اس کے داروں اور رشتہ داروں کے پاس واپس بھیج دیا جائے گا۔ یہ شرط مسلمانوں کے لئے بظاہر نقصان دہ اور ذلیل کن معلوم ہوتی تھی اور انہوں نے اس شرط کو محسوس ہی کیا یہاں تک کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جیسے لیڈر بھی کچھ وقت کے لئے مذہب میں پڑ گئے۔ ابھی اس معاہدہ پر دستخط ہوئے ہی تھے کہ ایک فوجران جس کا نام ابو جندل تھا بیڑیوں میں جکڑا بڑا بمشکل تمام اس مجلس میں پہنچا۔ جہاں اس کا باپ نہیں نے ابھی اسی کے والوں کی طرف سے معاہدہ پر دستخط کئے تھے۔ یہ جہاں سے فوراً اٹھا لیا کہ معاہدہ کے مطابق ابو جندل کو مکہ واپس بھیجنا ہے۔ مسلمانوں نے جب اس معاہدہ کا عملی پہلو دیکھا تو اسے نہایت خطرناک اور ذلیل کن خیال کیا اور

مجھے یہ معلوم کر کے از حد مترت ہوئی ہے کہ سندھ مسلم لاکھ حضرت ایک سماجی رسالہ اس مفصلہ کے لئے جاری کر رہا ہے کہ وہ اپنے قارئین کو قانون کے ساتھ ایک طرف سے مطالعہ کرنے کی طرف متوجہ کرے اور پاکستان میں تو ان کو بہتر بنانے کے متعلق امور پر بحث کرنے کی طرف متوجہ کرے تاکہ اس طرح عام لوگوں اور ماہرین علم قانون کے نظریات اور خیالات میں یکسانیت اور ہم آہمی پیدا کی جاسکے اور ان کے ماہرین علم قانون اپنے ہم زمیں سے بہتر طریق پر زیادہ سہولت کے ساتھ عہدہ برآ ہو سکیں۔ اس میں شک نہیں کہ علم قانون دوسرے علوم کی طرح بلکہ ان میں سے اکثر سے کچھ زیادہ ہی اسی بات کا محتاج ہے کہ اس کو انسانی عمل اور تجربہ کی روشنی میں منضبط اور مرتب کیا جائے تاکہ زیادہ سے زیادہ انسانوں کی صحیح رہنمائی کر سکے۔ لیکن بدقسمتی سے ایشیا کے بیشتر کئی صدیوں سے حنیفوں کی ماتحتی میں رہنے کی وجہ سے اس ضروری علم سے بالکل بے بہرہ ہو چکے ہیں۔ اب جیسا کہ کم از کم ایشیا پر مکمل آزادی کا مروج طلوع ہو چکا ہے اور اس کے باشندوں نے بھی دنیا کی آزاد اقوام کی طرح اپنے یاروں پر کھڑا ہونا سیکھ لیا ہے یہ امر اور بھی ضروری ہو گیا ہے کہ وہ مغربی ممالک کے مقابلہ پر علم و قانون کے مطالعہ کیلئے زیادہ توجہ اور زیادہ وقت صرف کریں۔ دنیا کی آزاد اقوام نے علم قانون کے لئے مطالعہ اور تجربہ کے لئے سڑک کا لپٹنے ممالک کے قوانین کے لئے ایک مختصر راستہ اور یہیں نظر پید کر لیا ہے جو کمال طور پر ان کی شخصی اور اجتماعی ضروریات کو پورا کرتا ہے علاوہ اس کے ان میں وسیع اور گہرا علم رکھنے والے ماہرین قانون موجود ہیں جو اپنے لوگوں کے پرانے اور نئے مسائل کے مطابق نئے نئے پیدا ہونے والے مسائل اور دقیق قانونی مسائل کو حل کرنے میں مدد دیتے ہیں۔ ایشیائی لوگوں کے لئے سہولت یہ مشکل ہے کہ ان میں جو لوگ قانون کا مطالعہ کرتے ہیں، وہ کم از کم علم رکھتے ہیں وہ کوئی گذشتہ تجربہ اور ذہنی روایات نہیں رکھتے جو اسے انہیں نئے قوانین بنانے میں مدد مل سکے۔ جس ان کے لئے سوائے اس کے کوئی چارہ نہیں کہ وہ اپنے لئے ایک بار راستہ بنائیں اور پھر ان تمام مشکلات اور روک ٹوکوں کا مقابلہ کر کے ان پر قابو

ابو جندل کی حفاظت میں فوراً تلواریں کھینچ لیں۔ لیکن رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں سمجھایا اور فرمایا "خدا کے رسول رہنا خود کسی کوڑا نہیں کرتا" اور مسلمانوں کی جذبات انگیز اور خواستوں کو نظر انداز کرتے ہوئے ابو جندل کو اس کے باپ کے حوالے کر دیا۔

اس لئے ایک پاکستانی مسلمان خواہ کتنا ہی مخلص اور مذہبی جوش رکھنے والا ہو بھی یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ اسلام کی محبت اور خیر خواہی میں اتنا لڑا ہے جتنا حضرت بجا کر صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم اس معاملہ میں ہمارے لئے خود ایک اعلیٰ نمونہ چھوڑ گئے ہیں۔ اگر ایک مسلمان اللہ تعالیٰ کی نظر میں دیکھا جائے چھٹا مسلمان ثابت ہو جاتا ہے جیسا کہ خود گمان کرتا ہے تو اس کا فرض ہے کہ وہ غلطی اور معنوی طور پر ان تمام معاہدات اور وعدوں کو پورا کرے جو کہ پاکستان بننے کے وقت اقلیتوں اور دوسری قوموں سے کئے گئے تھے۔ اگر وہ ان وعدوں کے ایفاء سے ذرا بھی پہلو تہی کرتا ہے تو وہ درحقیقت اسلام سے دور جاتا ہے

- ۱۔ پاکستان کے قوانین بناتے ہوئے میں خاص خیال رکھنا ہوگا کہ۔
- ۲۔ تعلیم اسلام کی روح ہمیشہ ہمارے دماغ نظر رہے۔
- ۳۔ ہمارے قوانین فطرت انسانی کے ساتھ کامل مطابقت رکھتے ہوں۔
- ۴۔ ہم ان وعدوں کو پورا رکھنے سے پورا کویں۔
- ۵۔ جو اقلیتوں سے کئے گئے ہیں۔

آپ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک ارشاد کے مطابق ہر بچہ فطرت اسلام میں پیدا ہوتا ہے۔ (بخاری کتاب القدر) رب اگر حضور کا یہ ارشاد صحیح اور سچا ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ سچا کون ہو سکتا ہے تو پھر اسلام کے قوانین بھی انسانی فطرت کے خلاف نہیں ہو سکتے اور یہی انسانی فطرت تو انہیں اسلام کے خلاف ہو سکتی ہے۔ پس ہمارا یہ ایک مقدس فرض ہے کہ ہم سب کو بلا حدیث کو سامنے رکھیں اور اس حقیقت پر یقین رکھیں کہ اسلام نے جو کچھ سکھایا ہے فطرت انسانی کے عین مطابق ہے۔ اگر اسلام کی تعلیم کا وہ حصہ جسے ہم انسانی فطرت کے خلاف سمجھتے ہیں۔ واقعی انسانی فطرت کے خلاف ہے تو ظاہر ہے کہ ہم نے اس حصہ پر تعلیم کی روح کو اخذ نہیں کیا۔ لیکن اگر ہم نے اسلامی تعلیم کو صحیح طور پر سمجھا ہے تو پھر فطرت انسانی کبھی بھی اس کے خلاف نہیں ہو سکتی۔ اور یقیناً ہمیں یہ جاری ہی غلطی ہوتی اس صورت میں ہمیں چاہئے کہ اس معاملہ پر زیادہ گہرے طور پر غور کریں اور مزید کوشش کر کے

اصل حقیقت کو معلوم کریں۔ اگر ہم اس نہایت ہی مضبوط اصل کو سامنے رکھیں گے تو ہم یقیناً بہت جلد صداقت کو پالیں گے اور اپنے ملک کے لئے بہترین قوانین بنانے میں کامیاب ہو جائیں گے یہ صحیح ہے کہ ہم اپنے ملک کے ہر طبقہ یعنی مریوں، مغربیت زدہ تعلیم یافتہ لوگوں، مریوں اور امیروں کو پوری طرح متعلق نہیں کر سکتے۔ لیکن مندرجہ بالا دانشورانہ اصول پر عمل کر کے ہم یقیناً انسانی فطرت کے تقاضوں کو پورا کر سکیں گے اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے میں کامیاب ہو جائیں گے۔ میں دعا کرتا ہوں کہ پاکستان کے قوانین بنانے والوں اور ان پر عمل کرنے والوں کو ان کے دلوں کو اور ان کے ذہنوں کی تڑپ میں لکھنے والوں کو اور ان کے مشاغل کو اللہ تعالیٰ اسلام کے بتائے ہوئے طریق کو اختیار کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور یہ مفید رسالہ جو کہ مسلم لاکھ کا کتب خانہ سے جاری کیا جا رہا ہے اس اعلیٰ مفصلہ کے حصول کے لئے ایک مفید آلات ثابت ہو۔

صوبائی امیر کے انتخاب میں

شامل ہونیوالے احباب
انتخاب پر دانش فضل امیر صاحب صوبہ پنجاب جو ۲۸ ماہ حال کو جو رہا ہے۔ جو احباب اس موقع پر تشریف لارہے ہیں وہ ہر بانی فرما کر اپنے بڑے ضرور ہمراہ لادیں تاکہ کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ نیز اس موقع پر تشریف لانے والے دوست اگر اپنی تعداد سے جس اطلاع فراہم کرنا کہ اور ہمیں بھی انتظام کیلئے سہولت رہے گی۔
اندر لکھنا ضرور دماغ عجب

نفع نڈکا

جو دوست نفع مند تجارت پر روپیہ لگانا چاہتے ہوں وہ میرے ساتھ خط و کتابت کریں
(فرزند علی ناظریت امل روہ)

برسوں سے تھی تلاش مجھے حق کی تھمیر
اب اس تلاش کا مجھے نعام مل گیا
جس میکے کے لئے میں سیراب احمدی
اس میکے سے مجھ کو سجا اک جام مل گیا
(محسن مہیر)

تذریق اٹھرا حاضرات ہو جاتے ہو یا پچھے قوت ہو جاتے ہو۔ فی شیشی ۸/۲ روپے مکمل کو روپے دو خان نور الدین جو ہا مل بلنگ لہو

بگم صاحبہ مرحومہ ملک غلام محمد صاحبان تصور

(از کرم ملک فضل کریم خان از محمد نگر میو روڈ لاہور)

محترمہ بادشاہ بگم صاحبہ بگم ملک غلام محمد صاحبہ مالک سٹرل ٹور ملز تصور ایک نہایت ہی دیندار پاک دامن۔ نیک فطرت اور نیک سیرت خاتون تھیں۔ آپ اپنے پیوں ایک نہایت مہربان دل رکھتی تھیں۔ جس میں اپنے اور پرانے کی مہربانی بھری ہوتی تھی۔ ہر ایک سے حسن اخلاق۔ خاطر مدارت سے پیش آتی۔ غریبوں سے خندہ پیشانی سے ملتی۔ اور غریبوں سے مل کر دل کی تسکین پاتے۔ ان کی امداد کے لیے خوشی محسوس کرتی۔ خلافت تانیہ کے آغاز میں ملک غلام محمد صاحب غیر مبالغین کے ہم خیال تھے۔ آپ کے چھوٹے بیٹے ملک عبدالرحیم صاحب رجن کی اب عمر تقریباً ۳۸ سال ہے۔ اور حاجی نصیر الرحمن خاں صاحب کے داماد ہیں کی پیدائش سے پہلے آپ کو خواب میں تحریر ہوئی کہ "حاجہ سرزائش الدین محمد کی سمیت کرو۔ تمہارے ہاں لڑکا پیدا ہوگا۔" انہوں نے اس خواب کا ذکر ملک غلام محمد صاحب سے کیا۔ ملک صاحب اگرچہ غیر مبالغین سے تعلق رکھتے تھے۔ مگر انہوں نے نہایت فراخ دلی سے اجازت دے دی۔ اور کہا کہ آپ کو اختیار ہے۔ جس طرح آپ کا انشاء ضرور ہے۔ اسی طرح کریں۔ چنانچہ محترمہ مرحومہ نے اس خواب کی بنا پر حضرت خلیفۃ المسیح (ثانی) ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی سمیت کر لی۔ جب غیر مبالغین کو اس کا علم ہوا۔ تو انہوں نے ملک صاحب سے کہا کہ یہ کیا؟

ملک صاحب نے جواب دیا۔ کہ یہ میری بیوی کا ذاتی معاملہ ہے۔ اور ان کے اپنے ایمان سے تعلق رکھتا ہے۔ میں جبر روا نہیں رکھتا۔ آپ خود ان سے دریافت کر سکتے ہیں۔ لیکن وہ نیک فطرت خاتون پوری استقامت سے اپنے ایمان پر قائم رہیں۔ اور آخری دم تک حضرت خلیفۃ المسیح (ثانی) ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی سمیت میں شامل رہیں۔ چھ ماہ بعد ملک غلام محمد صاحب نے بھی سمیت کر لی۔ اور ان کے بعد ان کے بڑے بیٹے ملک عبدالرحمن صاحب بھی مبالغین میں شامل ہو گئے۔ پھر دوسرے بیٹے بشیار غرضیکہ سارے کا سارا خاندان آخری خلافت میں آ گیا۔ اور جس طرح آپ جسمانی طور پر خاندان کے افرادی مان تھیں۔ روحانی طور پر بھی احمدیت اختیار کرنے کے لحاظ سے صحیح معنوں میں ان کی ماں ثابت ہوئی۔ آپ میں ایک وصف نمایاں طور پر پایا جاتا تھا۔ وہ آپ کا نیک کاموں میں حصہ لینا تھا۔ رفاہ عام کے

موصی صاحبان کہاں ہیں؟

ذیل کے موصی صاحبان اگر اس اعلان کو پڑھیں تو اپنے اپنے سہ سے اطلاع دے کر ممنون فرمائیں اگر کسی دوست کو ان میں سے کسی صاحب کے پتہ کا علم ہو تو وہ مہربانی کے ساتھ دفتر ہذا کو اس دوست کے پتہ سے اطلاع دیں۔

- (۱) نبی بخش صاحب ولد مرتاب صاحب سکنہ نواز آباد نزد نادیاں ضلع ٹورڈ اسپور وصیت ۱۳۱۲
- (۲) شیخ محمد حسین صاحب ولد شیخ فتح محمد صاحب ساکن ساہیوال ریاست پشاور ۳۳۴۳
- (۳) محمد نرگس نور صاحبہ ایدہ راجہ محبوب علی خان صاحب ساکن قادیان ۲۸۷۴
- (۴) عبدالعزیز صاحب ولد مہربان احمد دین صاحب ساکن گوجرانوڈ ۳۸۷۶
- (۵) میاں عبد الکریم صاحب ولد میاں نظام الدین صاحب چغتائی لاہور ۲۱۱۲
- (۶) سلطان احمد صاحب ولد میاں گل احمد صاحب ساکن پٹیہ کلا ضلع گجرات ۲۱۱۲
- (۷) میاں رحمت احمد صاحب ولد میاں کور صاحب ساکن دلاولت قادیان ۲۴۴۴
- (۸) مرزا محمد اسحاق صاحب ولد مرزا فیض محمد صاحب ساکن کوٹلی ضلع ریاست پور پٹھان ۵۴۲۸
- (۹) جوہری محمد اشرف صاحب ولد جوہری احمد خان صاحب ساکن گورداس پور ضلع گجرات ۵۴۴۹
- (۱۰) چودھری خیر الدین صاحب ولد مولانا بخش صاحب مرحوم ساکن دلاولت قادیان ۵۹۱۲
- (۱۱) رضیہ انصاری جہاں صاحبہ بنت سید رفیع علی صاحب کٹھن ۷۵۲۶
- (۱۲) محمد موسیٰ صاحب ولد نور محمد صاحب قادیان ۷۵۳۰
- (۱۳) محمد شفیع صاحب فطر ولد عبدالمجید خان صاحب قادیان ۷۴۳۲

سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور

مفید معلومات

- سندھ چیف کورٹ کو عظیم ہائی کورٹ کا درجہ دیا جائے گا۔
- پاکستان میں غلہ کی پیداوار میں اضافہ کرنے کے لیے پچ سالہ منصوبہ منظور کیا گیا ہے جس کے تحت عام نائل غلہ کی مقدار پیداوار کے ۲۰ تا ۲۵ فیصدی سے بڑھ کر ۲۰ فیصدی ہو جائے گی۔
- مشرقی پاکستان میں آبپاشی کی ایک اہم اسکیم مرتب کی گئی ہے جس کے تحت مختلف نئیوں کے پتے لگانے جائیں گے۔ جن سے مشرقی پاکستان میں ۲۵ لاکھ ایکڑ زمین سیراب ہوگی۔
- پاکستان کی وزارت مواصلات نے ریلوے کی تین نئی شاخیں قائم کرنے اور ایسٹ بنگال ریلوے کو ترقی دینے اور چاندرا پور ریلوے لائنوں کا جائزہ لینے کی ایک اسکیم منظور کی ہے۔
- پاکستان کے محکمہ واک و ناٹس لائسنس مواصلات کا ایک پچ سالہ منصوبہ شروع کیا ہے جس کے تحت پاکستان اور دنیا کے متعدد اہم ممالک کے درمیان تار اور ریڈیو ٹیلیفون کے براہ راست سلسلے قائم ہو جائیں گے۔
- مشرقی بنگال میں انتخابی حلقوں کی از سر نو حدود کی تحقیقات کرنے اور اسکیم مرتب کرنے کے لئے حکومت پاکستان نے ایک کمیشن مقرر کیا ہے۔
- پاکستان ریلوے اسٹیشنوں کے نیچے درجہ

دعا ہے خداوند کریم مرحومہ کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ اور اس مانگ کان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

درخواست لئے دعاء

داہ میرے دوست علم الدین حال سرگودھا مستقیم عبات دہم جو چھ سات روز سے سخت بیمار ہیں۔ احباب دعائے صحت فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنی جلد صحت دے۔ ۲۲، میری ہمشیرہ مریم بیگم سولہ سترہ دن سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ احباب دعائے صحت فرمائیں۔ ۲۳، چودھری عبدالرشید صاحب ولد محمد رفیق صاحب امیر جماعت تخت ہزارہ تقریباً دس ماہ سے بیمار پلے آ رہے ہیں۔ کرم دے احباب دعائے صحت فرمائیں۔ عبدالرحیم تخت ہزارہ ضلع سرگودھا۔ ۲۴، میرے چھوٹے لڑکے عبدالکریم کی آنکھوں میں دھت سے درد چلا آ رہا ہے احباب دعائے صحت فرمائیں رحمت علی سکرٹری تخت ہزارہ ہائیر سے لڑکے کی آنکھوں میں سخت درد ہے۔ احباب دعائے صحت فرمائیں۔ نور محمد ناچوی تخت ہزارہ۔ ۲۶، میرے ماموں نور محمد صاحب بیمار کی وجہ سے بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ احباب دعائے صحت فرمائیں۔ عبدالرحیم تخت ہزارہ ضلع سرگودھا۔

الفضل میں اشتہار دنیا کلید کامیابی ہے

حضرت امام جماعت احمدیہ کا پیغام احمدیت گجراتی زبان میں مفق کارڈ آئیے پڑھیں

عبداللہ دین سکندر آباد کن

کے ڈیٹنگ روم اور ڈیٹنگ فارم میں بیٹے درمیان اور تیسرے درجہ کی کارروائی میں جیل کے پکھے ٹکڑے جا رہے تھے۔

— پاکستان میں سڑکوں کی تعمیر کے لئے رب تک۔ ۱۸۰۰۰۰۰۰ روپے منظور کئے جا چکے ہیں۔

— پاکستان اور ہالینڈ کے درمیان نفاذ نقل و حمل کا معاہدہ ہوا ہے۔

— قومی لائبریری کیلئے نقلی نسخوں قیمتی دستاویزوں اور نادار کتابوں کی خریداری کے سلسلہ میں حکومت کو مشورہ دینے کی غرض سے ایک کمیٹی قائم کی گئی ہے۔

— عام حالات میں پاکستان میں بیگمیں اور حوالہ کی پیداوار ۱۸۰۰۰۰۰ کے قریب ہے۔

حسب ماہر اسقاط حمل کا تجربہ علاج۔ قبیتہ فی تولد دہمیرہ روپیہ مکمل خود اک گیارہ تولد پونے چودہ روپے۔ حکیم نظام جہاں ایدہ ستر گوجر والہ

